

# ДОРЕВОЛЮЦИОННАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ ИСТОРИИ ТЮРКОВ-КАЗАКОВ УРАЛЬСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА

## PRE-REVOLUTIONARY HISTORIOGRAPHY OF HISTORY OF COSSACK-TURKS OF THE URAL COSSACK ARMY

**R. Aminov**

*Summary.* The article is devoted to the analysis of a pre-revolutionary historiography of the history of the Cossack-Turks that were part of the Ural Cossack army. In most of publications cited, highlights aspects of the topic far removed from the item under discussion. Not studied there were plots from history of school education of Cossack-Turks. It becomes clear that the huge contribution to a research of history of Cossack-Turks peoples was made by natives of the circle of Ural residents and army officers — N. A. Borodin, A. L. Gulyaev, I. I. Zheleznov, A. B. Karpov, M. P. Horoshkhin.

*Keywords:* Turk-Cossacks, Ural Cossack army, Tatar-Cossacks, N. A. Borodin, Yaik.

**Аминов Рустем Равилович**

К.и.н., с.н.с., Институт истории им. Ш. Марджани АН  
РТ (г. Казань)  
rustem\_270988@mail.ru

*Аннотация.* Статья посвящена анализу дореволюционной историографии истории тюркских народов, входивших в состав Уральского казачьего войска. В большинстве приведенных публикаций затронуты далекие от рассматриваемого вопроса аспекты темы. Незученными остались сюжеты из истории школьного просвещения тюрков-казаков. Выясняется, что огромный вклад в исследование проблемы внесли выходцы из среды уральцев и войсковые офицеры — Н. А. Бородин, А. Л. Гуляев, И. И. Железнов, А. Б. Карпов, М. П. Хорошхин.

*Ключевые слова:* тюрки-казаки, Уральское казачье войско, татары-казаки, Н. А. Бородин, Яик.

**В** начале нашего исследования целесообразно дать определение термину тюрки-казаки. Под тюрками-казаками мы понимаем казаков из татар, киргиз-кайсаков (казахов), башкир, узбеков, каракалпаков, туркмен, т.е. представителей тюркских народов, состоявших на службе в Уральском казачьем войске.

По традиции, первопроходцем в изучении различных тем, так или иначе — связанных с населением Урала, выступает труд П. И. Рычкова «Топография Оренбургской губернии», в котором сосредоточены сведения о расстоянии между поселениями УКВ, об использовании в хозяйстве татар-казаков Яика верблюдов [25, с. 277–300]. Похожего рода данные содержатся в трудах «путешественников» П. С. Палласа [24, с. 410–414, 420–422], И. Георги [6, с. 222–228]. Несмотря на то, что предоставляемые ими материалы немногочисленны, они являются отправной точкой в дальнейшем изучении исследователями истории тюрков-казаков. Естественно, данные работы не имели под собой критическую подоплеку и носили описательный характер.

Из специальных статей, посвященных исследованию социально-правового положения и особенностей службы уральских казаков, следует упомянуть работу В. Д. Дандевиля «Наемка», опубликованную в 1865 г. в журнале «Военный сборник». Автор довольно подробно описывает основные особенности, связанные от-

бывания служебной повинности уральскими казаками [10].

В контексте истории уральского казачества известным российским историком В. Н. Витевским в работе, опубликованной в журнале «Русский архив» в 1879 г. рассматриваются сюжеты, связанные с тюрками-казаками. К примеру, автор повествует о постройке и заселении Илецкого городка, торговле, об отношениях казаков с Хивой, военных походах уральских казаков; останавливается на вопросах административного устройства УКВ, анализирует социально-экономическое положение населения [3; 4; 5].

Довольно информативным является двухтомный труд А. Д. Рябинина «Уральское казачье войско», в котором сфокусированы имеющиеся данные об Уральском казачьем войске на момент выхода издания. Первый том знакомит читателя с основными вехами истории УКВ [26], во втором томе сосредоточены приложения (документы, таблицы) [27]. Наиболее ценными статистическими данными первого тома являются, на наш взгляд, сведения о численности войска по «племенам» (народностям) за 1858 и 1862-е гг. [26, с. 330].

Особняком среди работ дореволюционного периода стоит фундаментальный двухтомный труд потомственного уральского казака, депутата первой Государствен-

ной думы и Учредительного Собрания Н.А. Бородина [1; 2]. В данной монографии исследуются различные аспекты, так или иначе связанные с Уральским казачьим войском — это флора, фауна, географическое расположение, особенности естественных особенностей территории и т.д. Наиболее значимым являются демографические сведения о численности населения войска по станицам, а также данные о «племенном составе» и соотношении населения по конфессиям [1, с. 132–164]. Заслуживают внимания и статистические данные о гражданских и уголовных делах, размере земельных угодий, о засевах хлеба, количестве лошадей и скота, и, наконец, о выдаваемых ссудах по станицам за 1885–1887 гг. [1, с. 261, 265–266, 525, 608–609, 914]. Во втором томе презентуются по большей части таблицы и дается краткий разбор представленных в них сведений [2].

Проводя обзор дореволюционной историографии исследуемой проблемы, нельзя не упомянуть об очерке В.Г. Короленко «У казаков», который впервые увидел свет в 1901 г. в журнале «Русское богатство» [18; 19; 20]. В 1983 г. в г. Челябинск труд В.Г. Короленко был переиздан [21].

Надо отдать должное В.Г. Короленко, который в тринадцати главах этого очерка сумел, благодаря своей исследовательской дотошности, превосходно передать исконную, что ни на есть казачью атмосферу с особенностями быта, взаимоотношения местных казаков с правительством, киргиз-кайсаками (казахами). Характеристика той или иной станицы дополняется передачей красот «казачьих пейзажей». Особо отметим XI главу, где очеркист дает лестную оценку татарам-казакам пос. Мухрановский — «народ рослый, здоровый, с очевидной казачьей выправкой» [18, с. 178], далее на основе сведений своих собеседников он констатирует о надежности татар-казаков, строгом соблюдении ими догм ислама [18, с. 179]. Учитывая беспристрастность В.Г. Короленко, его очерк с уверенностью можно охарактеризовать как вполне достоверный при исследовании нами сюжетов из истории тюрков-казаков Уральского казачьего войска.

История тюрков-казаков затронута и в работе есаула УКВ А.Б. Карпова «Уральцы. Исторический очерк. Ч. 1. Яицкое войско от образования войска до переписи полковника Захарова (1550–1725 гг.)», вышедшей в свет в 1911 г. Исследователь приходит к выводу, что первый «донец» появился на Яике только в 1617 г., т.е. через 33 года после образования УКВ (1584 г.) и появления на Яике волжских казаков (600 чел.) [17, с. 62]. Любопытным выглядит предположение А.Б. Карпова о том, что женами уральских казаков в ранний период их истории были татарки, персиянки, калмычки [17, с. 147]. Исследователь приводит сведения о челобитной от 9 января

1721 г. казака из татар Келимбета Итытаева, просившего о вознаграждении за службу и получившего в итоге 10 руб. на покупку сабли и кафтана [17, с. 643–644]. Статистические данные о распределении населения УКВ позволяют определить соотношение тюрков-казаков по переписи полковника И. Захарова 1722–1724 гг. В целом, работа А.Б. Карпова знакомит читателя с основными сюжетами УКВ и службой тюрков-казаков в нем в исследуемый автором период.

Научный интерес представляет и трехтомник И.И. Железнова о быте уральских казаков. Наиболее содержательным является первый том, в котором сосредоточены разделы «Башкирцы» и «Что такое казацкий офицер» [14, с. 259–316], первый раздел посвящен событиям, связанным с присоединением Башкирского отделения к УКВ и службой в нем «башкирцев», второй — административной системе УКВ и разбору офицерских чинов войска. Во втором томе отметим очерк «Грамотность и народные библиотеки на Урале», где повествуется о наличии учебных заведений в поселениях войска и количестве обучающихся в них казаков [15, с. 433–441]. Третий том изобилует всевозможными сказаниями, преданиями и песнями. К сожалению, среди них отсутствуют сюжеты, так или иначе раскрывающие особенности службы тюрков-казаков в составе Уральского войска [16].

Крайне скудно дореволюционными исследователями описывается история участия уральских казаков в военных походах и кампаниях Российской империи. Исключением в данном отношении служат работы полковника А.Л. Гуляева [7; 8]. Так, в составленном им на основании воспоминаний его деда — отставного есаула Лариона Скворкина — издании подробно восстановлены события, на наш взгляд, одного из самых неудачных походов в истории российской армии — Хивинского похода 1839–1840 гг [7]. Предметом изучения А.Л. Гуляева является и поход на Амударью уральских казаков в 1880–1881 гг. [8]. Обращение к трудам А.Л. Гуляева позволяет установить участие тюрков-казаков в рассматриваемых им военных кампаниях.

Из других сочинений на военную тематику обращает на себя внимание труд генерал-майора, наказного атамана Забайкальского казачьего войска М.П. Хорошхина, где описано Иканское сражение 1864 г., в котором принимал участие в составе уральской сотни казак из татар Насыр Фаткуллин [30, с. 48].

Весомый вклад в развитие истории УКВ внесли войсковые офицеры Оренбургского казачьего войска, в подготовленных ими к изданию «Материалах по историко-статистическому описанию ОКВ» в двенадцати томах сосредоточена разноплановая информация, а имен-

но — анализ Положения об УКВ 1803 г., служба уральцев в степи [22, с. 63, 64, 455], численность войска в 1850 г. [23, с. 258] и др. факты, так или иначе связанные с историей уральских казаков. Отрадно, что собранный офицерами материал базируется на архивных источниках.

Исследователем Н. Дубровиным в трехтомной монографии «Пугачев и его сообщники» [11; 12; 13] на основе архивных данных детально проанализированы вопросы участия уральских казаков в Крестьянской войне Е.И. Пугачева 1773–1775 гг. В первую очередь, особняком стоят события, связанные с занятием повстанцами поселений тюрков-казаков УКВ [11].

Важное место в историографии уральского казачества занимают сочинения В.И. Даля. Прежде всего необходимо выделить сборник трудов, подготовленный В.Я. Дерягиным и З.С. Дерягиной, вышедший в свет в 2015 г. [9]. Из 12 очерков следует отметить статью «О земельных нуждах Войска Уральского, о положительном разграничении земель казачьих с соседними землями и губерниями». В частности, В.И. Даль утверждает, что калмыки и татары, причисленные к УКВ, с давних времен несли те же повинности, что и уральские казаки, «а кочевка для них» являлась физической потребностью, также автор приводит факт удачного ведения земледелия в Илецкой и Сакмарской станицах, населенных татарами-казаками [9, с. 63, 68].

Особо следует остановиться на сборнике трудов Никиты Федоровича Савичева (историка, архивариуса Уральского хозяйственного правления, войскового старшины УКВ) — «Очерки истории уральского казачества», изданный в 2016 г. в 2 томах в Санкт-Петербурге. В 1-м томе интерес для нас представляют данные об особенностях земельных отношений [28, с. 39–43], скотоводства [28, с. 46–48], этническом составе поселков Мухорский, Глининский [28, с. 81, 87], расположении татарского кладбища в Уральске, о взаимоотношениях татар-каза-

ков с киргиз-кайсаками (казахами) [28, с. 289, 291, 292], о выкупленных УКВ у казахов пленниках, в том числе и татарах [28, с. 303], о заболевших и умерших от холеры 1831 г. по поселениям УКВ [28, с. 355–357, 364–365] и другие факты из истории Уральского казачьего войска. Во 2-м томе повествуется об особенностях коневодства среди населения войска [29, с. 363–383]. Заметим, что материалы данного сборника составлены на основе не только этнографических, но и на архивных данных, что, несомненно, говорит о высоком проценте достоверности представленных в нем сведений.

Характеризуя в целом исследуемый историографический этап, необходимо подытожить, что несмотря на приличное количество работ история тюрков-казаков УКВ рассмотрена в них дисперсно и отрывочно. Не установлены ареал расселения и особенности освоения тюрками земель УКВ. Положительным моментом являются сбор и публикация материала, ставшего базой для дальнейших научных изысканий.

Очевидно, что наиболее информативными являются труды Н.А. Бородина и Н.Ф. Савичева. В них сосредоточен огромный пласт различной информации, в том числе и по сюжетам из истории тюрков-казаков УКВ.

К отрицательным моментам следует отнести крайне скудные данные по определению этнического состава поселений тюрков-казаков, а также недостаточные сведения о соотношении в них доли тюрков-казаков и русских. Кроме того, обращение к работам дореволюционного периода не позволяет установить точный перечень поселений, в которых проживали тюрки-казаки. Несомненно, ключевую роль в изучении исследуемой проблемы играют архивные данные, сосредоточенные прежде всего в Российском государственном военно-историческом архиве, Государственном архиве Оренбургской области, Российском государственном архиве древних актов, Национальном архиве Республики Башкортостан.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Бородин Н. А. Уральское казачье войско. Статистическое описание в двух томах. Уральск: Тип. Уральского каз. войска, 1891. Т. I. 947 с.
2. Бородин Н. А. Уральское казачье войско. Статистическое описание в двух томах. Уральск: Тип. Уральского каз. войска, 1891. Т. II. 71 с. +10 карт.
3. Витевский В. Н. Яицкое войско до Пугачёва // Русский архив. 1879. Кн. I. С. 401–443.
4. Витевский В. Н. Яицкое войско до Пугачёва // Русский архив. 1879. Кн. II. С. 377–428.
5. Витевский В. Н. Яицкое войско до Пугачёва // Русский архив. 1879. Кн. III. С. 203–241.
6. Георги И. Описание всех, обитающих в Российском государстве, народов. Ч.IV. СПб.: Имп. Акад. наук, 1799. 446 с.
7. Гуляев А. Л. Отрывки из прошлого Уральского казачьего войска (из записок полковника Гуляева). Уральск: Тип-я М. А. Жаворонковой, 1895. 148 с.
8. Гуляев А. Л. Поход на Амударью и Текинский оазис уральских казаков в 1880–1881 годах. Уральск: Тип. В. И. Жаворонкова, 1882. 88 с.
9. Даль В. И. Об Уральском казачьем войске / Вступ. Ст. В. Я. Дерягина. Изд. 3-е. М.: ЛЕНАНД, 2015. 280 с.
10. Дандевиль В. Д. Наёмка // Военный сборник. 1865. Т. XLI. № 2. С. 307–349.
11. Дубровин Н. Пугачев и его сообщники. Эпизод из царствования императрицы Екатерины II. 1773–1774 гг.: По неизд. источникам: [В 3-х т.]. Т. I. СПб.: Типография И. Н. Скороходова, 1884. IV, II, 399, XI с.: прил.

12. Дубровин Н. Пугачев и его сообщники. Эпизод из царствования императрицы Екатерины II. 1773–1774 гг. По неизд. источникам: [В 3-х т.]. Т. II. СПб.: Типография И. Н. Скороходова, 1884. [4], IV, 412, XI с.
13. Дубровин Н. Пугачев и его сообщники. Эпизод из царствования императрицы Екатерины II. 1773–1774 гг.: По неизд. источникам: [В 3-х т.]. Т. III. СПб.: Типография И. Н. Скороходова, 1884. [4], IV, 404, XI с.
14. Железнов И. И. Очерки быта уральских казаков. Т. I. СПб.: Типография т-ва «Общественная польза», 1910. 398 с.
15. Железнов И. И. Очерки быта уральских казаков. Т. II. СПб.: Типография т-ва «Общественная польза», 1910. 444 с.
16. Железнов И. И. Очерки быта уральских казаков. Т. III. СПб.: Типография т-ва «Общественная польза», 1910. 439 с.
17. Карпов А. Б. Уральцы. Исторический очерк. Ч. 1. Яицкое войско от образования войска до переписи полковника Захарова (1550–1725 гг.). Уральск: Войсковая типография, 1911. 904 с., прил. 95 с.
18. Короленко В. Г. У казаков // Русское богатство. 1901. № 10. С. 157–199.
19. Короленко В. Г. У казаков // Русское богатство. 1901. № 11. С. 163–215.
20. Короленко В. Г. У казаков // Русское богатство. 1901. № 12. С. 176–207.
21. Короленко В. Г. У казаков: Из летней поездки на Урал. Челябинск: Юж.-Урал. кн. изд-во, 1983. 331 с.
22. Материалы по историко-статистическому описанию Оренбургского казачьего войска. Оренбург: Типо-литография Б. А. Бреслина, 1907. Вып. 8. 520 с.
23. Материалы по историко-статистическому описанию Оренбургского казачьего войска. Хронологический перечень событий, относящихся к истории Оренбургского казачьего войска / сост. Н. Г. Лобов. Оренбург: Типо-литография Б. А. Бреслина, 1913. Вып. 11. 656 с.
24. Паллас П. С. Путешествия по различным провинциям Российской империи. С-Пб.: Издательство Имп. АН, 1809. Ч. I. 659 с.
25. Рычков П. И. Топография Оренбургской губернии. Ч. 2. Оренбург: Тип. Б. Бреслина, 1887. 405 с.
26. Рябинин А. Д. Уральское казачье войско. Материалы для географии и статистики России, собранные офицерами Генерального штаба. Ч. 1. СПб.: Изд. ГУГШ, 1866. 419 с.
27. Рябинин А. Д. Уральское казачье войско. Материалы для географии и статистики России, собранные офицерами Генерального штаба. Ч. 2. Приложения. СПб.: Изд. ГУГШ, 1866. 108 с.; табл.
28. Савичев Н. Ф. Очерки истории уральского казачества: в 2 т. Т. 1. СПб.: Генеалогик, 2016. 432 с.
29. Савичев Н. Ф. Очерки истории уральского казачества: в 2 т. Т. 2. СПб.: Генеалогик, 2016. 400 с.
30. Хорошхин М. П. Геройский подвиг уральцев. Дело под Иканом 4, 5 и 6 декабря 1864 года. Изд. 2-е. Уральск: Тип. Уральского каз. войска, 1889. 42 с.

© Аминов Рустем Равилевич (rustem\_270988@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Г. Казань